Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 16/ 4889
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Kleine Anfrage
der Abg. Daniel Born, Gabi Rolland und Gernot Gruber SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Entscheidungsfindung zum Riickhalteraum Elisabethenwort
— Fragen zur Qualitiit der Offentlichkeitsbeteiligung

Kleine Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie ist sie zu den drei in der engeren Auswahl befindlichen Varianten (Damm-
riickverlagerung, Polderbau und Kombilosung) gekommen?

2. Welche Bewertungskriterien wurden fiir die Entscheidung fiir eine Vorzugs-
variante Riickhalteraum Elisabethenwort aufgestellt?

3. In welcher Weise wurden die Kriterien zur Bewertung der Varianten festgelegt
und priorisiert?

4. Wie sah die Bewertung der drei in der engeren Auswahl befindlichen Varianten
im Einzelnen aus (detaillierte Gegeniiberstellung der Bewertungskriterien fiir
jede Variante)?

5. Welche Kriterien waren ausschlaggebend dafiir, dass sie sich fiir die Damm-
riickverlagerung entschieden hat und aus welchem Grund hat sie den als Ziel
des integrierten Rheinprogramms definierten Hochwasserschutz niedriger be-
wertet?

6. Warum wurde die Offentlichkeit bei der finalen Entscheidungsfindung nicht
einbezogen?

7. Hat sie die Resolution der Stadt Philippsburg erhalten, in der diese die Landes-
regierung auffordert, ihre Entscheidung zu revidieren?
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8. Wenn ja, wie hat sie darauf reagiert?

9. Wie plant sie, in dieser Sache weiter vorzugehen?

02.10.2018

Born, Rolland, Gruber SPD

Begriindung

Das Elisabethenwort soll als eines von 13 Riickhalterdumen des integrierten Rhein-
programms in Baden-Wiirttemberg wichtige Funktionen fiir den Hochwasser-
schutz iibernehmen. Nachdem bereits in den 1990er-Jahren mehrere Varianten ge-
priift wurden, wurden die Planungen im Jahr 2014 unter der griin-roten Landes-
regierung mit einer friihzeitigen Offentlichkeitsbeteiligung wieder aufgenommen.

Mit Bekanntmachung der Entscheidung des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und
Energiewirtschaft fiir die Variante ,,Dammriickverlegung mit optimierten Schlu-
ten* hatte das Ministerium bzw. das Regierungsprisidium die in der breiten Of-
fentlichkeitsbeteiligung Teilnehmenden nicht miteinbezogen und ihre Entschei-
dung in einer Pressekonferenz 6ffentlich gemacht. Die Stadt Philippsburg und die
beteiligten Biirgerinnen und Biirger bemingeln, dass in der Entscheidung die Re-
naturierung der Rheinauenlandschaft héher bewertet wurde als das Hochwasser-
schutzziel und fordern, diese Entscheidung riickgidngig zu machen.

Antwort

Mit Schreiben vom 2. November 2018 Nr. 5-8961.24-2/1/ beantwortet das Minis-
terium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie ist sie zu den drei in der engeren Auswahl befindlichen Varianten (Damm-
riickverlagerung, Polderbau und Kombilosung) gekommen?

Bei der Variantenuntersuchung des Riickhalteraums Elisabethenwort wurden die
Varianten Dammriickverlegung und gesteuerter Polder mit 6kologischen Flutun-
gen jeweils als kleine, mittlere und groe Losung untersucht. Auerdem wurden
verschiedene Untervarianten betrachtet. Insgesamt wurden 14 Varianten unter-
sucht. Sie alle sind in der ,,Dokumentation Variantenuntersuchung® vom Februar
2018 dokumentiert.

Zusammen mit der ,,Voranalyse beziiglich Natura 2000/Artenschutz® lagen alle
Entscheidungsgrundlagen fiir die Variantenbeurteilung vor. Nach dem Ergebnis
der Untersuchung beeintrichtigen die kleinen Varianten FFH-Lebensraumtypen,
Biotopkomplexe und artenschutzrechtlich relevante Arten am geringsten.

Mit dem Vorliegen des Ergebnisses des Internationalen Wirksamkeitsnachweises
2016 wird deutlich, dass alle auf baden-wiirttembergischer Seite gelegenen 13 Riick-
halterdume und -volumina erforderlich werden, um das staatsvertraglich verein-
barte Hochwasserschutzziel zu erreichen. Fiir den Riickhalteraum Elisabethen-
wort ist mindestens die kleine Dammriickverlegung mit einem Mindestvolumen
von 11,9 Mio. m? notwendig, aber auch ausreichend.

Fiir alle untersuchten Varianten werden die Ziele des Internationalen Hochwas-
serschutzes erreicht. Aus Griinden der Eingriffsminimierung ergibt sich eine Vor-
zugswiirdigkeit der kleinen Varianten. Die grolen Varianten, die in der Bevdlke-
rung mit den groBten Besorgnissen behaftet waren, konnten somit ausgeschlossen
werden.
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Die beiden urspriinglichen kleinen Varianten Dammriickverlegung und Polder so-
wie die von der Biirgerinitiative vorgeschlagene Kombivariante wurden daraufhin
detailliert untersucht und unter Anwendung der im Rahmen der Offentlichkeitsbe-
teiligung festgelegten fachlichen Beurteilungskriterien miteinander verglichen.

2. Welche Bewertungskriterien wurden fiir die Entscheidung fiir eine Vorzugs-
variante Riickhalteraum Elisabethenwort aufgestellt?

Die Kriterien der Variantenbeurteilung setzen sich aus vier Kriteriengruppen zu-
sammen:

 Kiiteriengruppe I: Mindestanforderungen
 Kriteriengruppe II: Umweltvertraglichkeit
 Kiriteriengruppe III: Abwégungskriterien
 Kriteriengruppe I'V: Kosten

Die Kriteriengruppe I ergibt sich aus fachlichen und gesetzlichen Anforderungen,
die keiner Abwégung zugénglich sind. Die Kriteriengruppe II beinhaltet die gut-
achterliche Einschitzung zur Umweltvertréglichkeit, die als Grundlage bei der
Abwigung durch den Vorhabentriger beriicksichtigt werden muss. Die Kriterien-
gruppen III und IV umfassen weitere Kriterien, die durch den Vorhabentriger ab-
wiégbar sind, soweit sie den Anforderungen unter Kriteriengruppen I und II nicht
entgegenstehen.

Die Kriterien der Variantenbeurteilung wurden unter anderem in den ersten Sit-
zungen des Projektbegleitkreises gemeinsam entwickelt und abgestimmt. Da-
durch konnten insbesondere fiir die Raumschaft relevante Aspekte mit in die
Variantenbeurteilung aufgenommen werden. So wurden aufgrund der Vorschlage
von den Beteiligten unter anderem die Kriterien ,,Auswirkungen auf die direkten
Anwohner in RuBheim und Rheinsheim* sowie ,,Auswirkungen auf die Bevol-
kerung von Philippsburg und Dettenheim* in die Abwagungskriterien aufge-
nommen.

3. In welcher Weise wurden die Kriterien zur Bewertung der Varianten festgelegt
und priorisiert?

Die Kriterien und Methoden der Variantenauswahl zugunsten der am besten ge-
eigneten — und damit zu beantragenden — Variante wurden zunichst als Vorschlag
vom Vorhabentrdger erarbeitet und in Zusammenarbeit mit dem Projektbegleit-
kreis als zentralem Instrument der Offentlichkeitsbeteiligung weiterentwickelt.
Hierbei wurde auch herausgearbeitet, welche entscheidungsrelevanten Kriterien
einer Abwigung durch den Vorhabentriger unterzogen werden kénnen.

Die Bewertung der Abwégungskriterien erfolgt verbal argumentativ. Der Ver-
gleich anhand der mit dem Projektbegleitkreis und den Arbeitsgruppen entwickel-
ten Kriterien der drei kleinen Varianten wird in dem ,,Bericht zur Auswahl der
Vorzugsvariante anhand der Kriterien der Variantenbeurteilung dokumentiert.

4. Wie sah die Bewertung der drei in der engeren Auswahl befindlichen Varianten
im Einzelnen aus (detaillierte Gegeniiberstellung der Bewertungskriterien fiir
Jjede Variante)?

5. Welche Kriterien waren ausschlaggebend dafiir, dass sie sich fiir die Damm-
riickverlagerung entschieden hat und aus welchem Grund hat sie den als Ziel
des integrierten Rheinprogramms definierten Hochwasserschutz niedriger be-
wertet?

Die Fragen 4 und 5 werden aufgrund des inhaltlichen Zusammenhangs gemein-
sam beantwortet.

Die Bewertung der Varianten erfolgte anhand der gemeinsam mit dem Projekt-
begleitkreis festgelegten Kriterien. Im Ergebnis des Variantenvergleichs wurde,
unter Abwégung aller Kriterien, die kleine Dammriickverlegung als Vorzugsvari-
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ante ausgewdhlt, da diese aus Sicht des Landes — vor dem Hintergrund der hohen
Vergleichbarkeit der Varianten — die insgesamt beste Losung darstellt.

Die Auswirkungen der drei kleinen Varianten sind aufgrund der Zhnlichen Uber-
flutungssituation, also der Dauer und Hiufigkeit der Uberflutungen, in vielen
Punkten vergleichbar. Dazu zdhlen die Auswirkungen auf die Grundwassersitua-
tion, die landwirtschaftliche Nutzung, direkt betroffene Grundstiickseigentiime-
rinnen und -eigentiimer und Pachterinnen und Pachter sowie die Einschrankungen
der Freizeit- und Erholungsnutzung bei Hochwasser.

Jedoch gibt es Unterschiede hinsichtlich der Hochwasserschutzwirkung, der 6ko-
logischen Auswirkungen und der Kosten:

» Der Wirksamkeitsnachweis hat ergeben, dass mit der Dammriickverlegung das
internationale Hochwasserschutzziel erreicht wird. Mit den anderen beiden Va-
rianten kdnnte eine bessere Hochwasserschutzwirkung iiber das Hochwasser-
schutzziel hinaus erzielt werden. Dazu besteht aber keine Verpflichtung.

» Bei den 6kologischen Aspekten hat die Dammriickverlegung naturschutzfachli-
che Vorteile gegeniiber den beiden anderen Varianten. Dies betrifft sowohl den
erhaltenden als auch den entwickelnden, prozessorientierten Naturschutz:

— Die Dammriickverlegung hat eine geringere Flacheninanspruchnahme durch
Dammaufstandsflichen. Auch bleibt bei dem belassenen Abschnitt des
Rheinhochwasserdamms XXXI der naturschutzfachlich wertvolle Griin-
landlebensraum erhalten.

— Die breiten Offnungen im Damm der Dammriickverlegung fithren zu einer
optimalen Durchstromung und zur maximalen Ausschopfung der Prozess-
dynamik. Das Entwicklungspotenzial auentypischer Standortmerkmale, wie
wechselnde Stromungen, unterschiedliche Wasserstinde sowie flutungsbe-
dingte Umlagerungen von Boden wird bei der Dammriickverlegung im Ver-
gleich zu den anderen beiden Varianten optimal ausgeschopft. Dies schafft
die Grundlage zur Entwicklung auentypischer Arten und Lebensgemein-
schaften. Die Dammriickverlegung ermdglicht somit die naturnaheste Ent-
wicklung auenspezifischer Arten, Biotope und Lebensraumtypen.

* Die Dammriickverlegung hat die geringsten Kosten (Gesamtinvestition als
auch Betrieb und Unterhaltung).

Eine Zusammenfassung hierzu ist in Tabelle 1 dargestellt.
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Tabelle 1: Vergleich der kleinen Varianten mit Deichriickverlegung klein

Deichriickverlegung Polder — klein Deichriickverlegung/
(DRV) klein Polder klein
Hochwasserschutz- Hochwasserschutzziel Bessere Hochwasser- Hochwasserschutz-
wirkung wird erreicht schutzwirkung im Ver- wirkung zwischen DRV
gleich zu DRV und Polder
Natur (Erhaltung) — 87 ha 97 ha 92 ha
Kompensationsbedarf

bzgl. Eingriffsregelung

Natur (Entwicklung) — Natiirliche Durchstré- Durch Ein-/Auslassbau- Kombination der beiden
Auendkologische Wir- mung durch breite werke verringerte Durch- | Betriebsweisen
kung (Wiederherstellung | Dammoffnung stromung
Auendynamik)
Natiirliche Prozess- Beschrénkte Prozess-
dynamik dynamik
Kosten
— Investition rund 90 Mio. € rund 120 Mio. € rund 125 Mio. €
— Betrieb/ geringste Kosten (Damm- | hohere Kosten als DRV hohere Kosten als DRV
Unterhaltung lange/Anzahl Bauwerke)

Die vom Vorhabentréger durchgefiihrte Abwiagungsentscheidung wird in dem
,.Bericht zur Auswahl der Vorzugsvariante anhand der Kriterien der Variantenbe-
urteilung® dokumentiert und begriindet.

6. Warum wurde die Offentlichkeit bei der finalen Entscheidungsfindung nicht
einbezogen?

Aus Sicht des Vorhabentrédgers ist mit dem Wegfall der mittleren und grofen Va-
rianten ein wesentliches Ziel der Raumschaft erreicht worden. Die kleinen Vari-
anten haben im Verhéltnis hierzu deutlich geringere Auswirkungen, die zudem
unabhingig von der Variantenentscheidung (DRV oder Polder) bezogen auf die
Auswirkungen fiir die Offentlichkeit vergleichbar sind.

Nach dem Vorliegen der Ergebnisse der detaillierten Untersuchung der kleinen
Varianten kristallisierte sich unter Anwendung der im Rahmen der Offentlich-
keitsbeteiligung festgelegten fachlichen Beurteilungskriterien die Variante ,,Damm-
riickverlegung klein* aus Sicht des Landes — vor dem Hintergrund der hohen Ver-
gleichbarkeit der Varianten — als eindeutig vorzugswiirdig heraus.

Unter diesen Voraussetzungen wére es aus Sicht des Landes nicht ehrlich gewe-
sen, mit der Offentlichkeit nochmals in eine Variantendiskussion einzusteigen, da
die fachlichen Argumente bereits eindeutig auf die zu wéhlende Vorzugsvariante
hindeuteten.

Insofern wurde diese Abwiagungsentscheidung fiir die kleine Dammriickverlegung
in der gemeinsamen Sitzung des Projektbegleitkreises und der Arbeitsgruppen am
28. Februar 2018 dargelegt.
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7. Hat sie die Resolution der Stadt Philippsburg erhalten, in der diese die Landes-
regierung auffordert, ihre Entscheidung zu revidieren?

Der Landesregierung ging die Resolution der Stadt Philippsburg bislang nicht zu.

8. Wenn ja, wie hat sie hierauf reagiert?

Da die Resolution der Stadt Philippsburg der Landesregierung nicht vorliegt,
konnte eine Reaktion bislang nicht erfolgen.

9. Wie plant sie, in dieser Sache weiter vorzugehen?

Fiir die ausgewéhlte Variante, die kleine Dammriickverlegung, werden nun als
néchste Projektphase die Entwurfs- und Genehmigungsplanung fiir die Beantra-
gung des Planfeststellungsverfahrens ausgearbeitet.

Die friithe Offentlichkeitsbeteiligung wird vom Vorhabentriger bis zur Einrei-
chung des Antrags zur Planfeststellung weitergefiihrt. Neben der Bereitstellung
von Informationen des Planungsstands ist vorgesehen, dass weiterhin Fragen ge-
stellt und fachliche Anregungen fiir die Planung gegeben werden kénnen. So hat
am 8. Oktober 2018 eine gemeinsame Sitzung des Projektbegleitkreises sowie der
Arbeitsgruppen stattgefunden, bei der unter anderem den Teilnehmenden die
Moglichkeit gegeben wurde, im Gespriach noch offene Fragen zu kliaren und wei-
tere Vorschldge zu den Planungsthemen abzugeben. Diese werden nun, wie in der
Vergangenheit auch, fiir eine Beriicksichtigung im weiteren Planungsprozess ge-
priift und bewertet.

Nach Einreichung des Planfeststellungsantrages bei der Zulassungsbehorde er-
folgt dann die formliche Offentlichkeitsbeteiligung mit der Auslegung und Erér-
terung im formalen Planfeststellungsverfahren durch das Landratsamt Karlsruhe,
bei der auch fiir die betroffenen Biirgerinnen und Biirger Gelegenheit besteht, ihre
Einwendungen geltend zu machen. Im Rahmen des Planfeststellungsverfahrens
unterliegt die Auswahl der Vorzugsvariante der Uberpriifung durch die Genehmi-
gungsbehorde.

Untersteller

Minister fiir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft
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